

末世齐国



在管仲 (zhòng) 之后，齐国的情况很快就变坏了。

齐桓 (huán) 公的儿子们为争夺国君 (jūn) 的位子，互相打杀，打得你死我活，国家常常处在动乱之中。

大部分山林、土地都被当官的拿走了。老百姓辛苦苦干一年，有三分之二的收入要上交，自己只剩下三分之一。他们吃不饱穿不暖，生活越来越困难。而贵族们却过着醉生梦死、花天酒地的生活。他们家里的粮食都放烂了，也不拿出来救济百姓。

老百姓有一点儿不满和反抗，官府就狠狠地打压他们，很多人只犯了一点儿小罪，就被砍掉了双脚。

老百姓很想念管仲和齐桓公，可是那个时代已经远去了。

管仲死后 100 年，齐国终于出现了一个贤明的人，他叫晏 (yàn) 婴 (yīng)，字平仲，后人通常叫他晏子。

晏子跟管仲一样，深深懂得老百姓是国家的根本。对外他反对侵略，对内他主张爱民、节约，用礼仪 (yí) 治国。

但是，那时的国君很糟糕，公族力量太强大，晏子的民本思想很难被国君接受。后来虽然他当了齐国末世 mòshì 最后一代，快要灭亡了。

罪 zuì 做犯法的事，做了坏事，就有罪。

贤明 xiánmíng 有才能，懂道理，品行好。

侵略 qīnlüè 派军队去打别国，占领别国的土地。

糟糕 zāogāo 情况很坏。

的丞（chéng）相，可是已经不可能像管仲那样做。他不但无法改变当时的情况，而且还必须时时小心，才能保全自己。

在这样险恶的情况下，晏子还是用他的智慧，尽力为老百姓做事。

晏子家也是齐国的公族，他的父亲是齐国的大夫，大夫是比较大的官。公元前556年，晏子的父亲病死，晏子继任当了大夫。

那时齐国的国君是齐灵（líng）公，他当国君已经有26年了。齐灵公是一个坏国君，他不会治理国家，却以为自己很强大，常常想去侵略别国，想要像齐桓公那样称霸（bà）。他根本看不上晏婴这个小个子年轻人。

齐灵公本来已经立大儿子公子光为太子。后来他又娶（qǔ）了仲子、戎（róng）子两姐妹，仲子生了一个儿子，名字叫牙，戎子特别疼爱公子牙。齐灵公很喜欢戎子，戎子就要求改立公子牙为太子。

国君因为喜欢的女人而改立太子的事，在那时候常常发生，结果都很糟糕。周幽（yōu）王改立太子，差一点儿亡（wáng）国（见《秦国的故事》）。晋（jìn）献公改立太子引发了晋国的多年动乱（见本丛书《晋国

智慧 zhìhuì 脑子很聪明，能做大事。

故事》)。

所以，齐灵公不同意。可是禁不住戎子天天在耳边说，后来还是答应了。

仲子和大臣们都劝他，说：“这不行，公子光当太子已经好几年了，各国都承认，现在换太子没道理，不可以这样做。”

齐灵公说：“谁说不行？这个国家我说了算！”

于是他把大儿子公子光赶到海边去了，改立公子牙为太子，让高厚(huò)当太子的老师。高家是齐国最强大的公族。

公元前555年，齐灵公亲自带兵去攻打鲁(lǔ)国。
他为什么要攻打鲁国？

不为什么，就是因为鲁国比齐国弱小，好欺负。

鲁国呢，因为自己弱小，所以早就跟晋国结盟，当了晋国的盟国。晋国、楚国是当时最强大的诸侯(hóu)国。

可是，这时的晋国已经大大不如从前了，国内动乱，没有心思去管那些盟国了。

前些日子，齐灵公曾经试着攻打过鲁国，虽然鲁国立即向晋国报告，请求晋国支援，可是晋国人一点儿反应也没有。

结盟 jié méng 几个国家或几个人联合在一起，共同对付敌人。

“哈 (hā) 哈，晋国人不行了。我们就放心地打鲁国吧，不打白不打。”齐灵公对大臣 (chén) 们说。

于是，他再一次带兵去攻打鲁国。

这一次晋国不能不管了，再不管，就会失去小国的信任，以后附近的小国就不会听自己的了。于是，晋国组成了几个国家的联军来打齐国。

齐灵公一看不好，赶紧退回军队，来对付联军。双方在平阴城外大战一场。结果齐军大败，退入平阴城。

晋国人放出消息说，鲁国人和莒 (jǔ) 国人也要派出 1000 辆战车，从南面打过来。

晏子说：“国君本来就没有勇气，听到这个消息，肯定要逃走了。”

果然，齐灵公决定放弃平阴，逃往首都临 (lín) 淄 (zī)。

于是联军占领了平阴，并且追到临淄，包围了临淄城。齐军守在城里不敢出来。

临淄城城墙高大结实，不容易攻下来。再说晋国也不想灭掉齐国，所以联军在临淄城外待了一些日子，就回去了。

敌人走了，可是齐国受到了很大的破坏，东西被抢走了，老百姓的房子被烧掉了，到处都是无家可回的人。

受了这次打击以后，齐灵公病倒了。他病得很重，已经起不来床，眼看快要死了。

齐国被打败，有一个人很高兴，那就是公子光。他失去了太子的地位，被赶到了海边，但他时时都在注意着临淄的动静。

公子光当太子的时候，跟崔（cuī）杼（zhù）关系很好。崔杼是公族，是齐灵公最信任的人，在齐国有很大的势力。看到齐灵公已经病危，崔杼就派人去找公子光，偷偷地把他接到了临淄。

崔杼跟大臣们说，公子牙还小，没有能力管理国家，应该让公子光回来当国君。于是公子光出现在了大家的面前。

大臣们没有人反对，公子光本来就是太子，不应该被赶走的。

公子光马上到宫里去抓公子牙，可是没有抓到，公子牙已经跑了。不过他抓到了戎子，就在宫里把她杀了。那时候他父亲还没有死呢。

戎子的尸（shī）体被放在朝堂上示众。这是不合礼仪的，那时候是不杀妇女的，妇女的尸体更不能放在外面让人看。可是，公子光不管这些。

不久，也就是公元前554年，齐灵公死了，公子光当了齐国的国君，他就是齐庄（zhuāng）公。那时候晏子接替父亲的职位刚刚两年。



齐庄公派出人去追杀公子牙，最后公子牙被杀死了。接着，崔杼又杀了公子牙的老师高厚，把他家的财（cái）产也抢了过来。